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2015 北京第八中学初二上期中数学试卷

一、选择题

1．下列图形中，是轴对称图形的是 （ ）．

A． B． C． D．

2．下列各式从左边到右边的变形中，是因式分解的是（ ）．

A． ( )a x y ax ay   B． 2 4 4 ( 4) 4x x x x    

C． 210 5 5 (2 1)x x x x   D． 2 16 3 ( 4)( 4) 3x x x x x     

3．下列运算中，正确的是（ ）．

A． 2 2 22 3 5x x x  B． 2 3 6x x x 

C． 2 3 8( )x x D． 2 2 2( )x y x y  

4．已知：如图，D、E分别在 AB、AC 上，若 AB AC ，AD AE ， 60A  ， 35B  ，

则 BDC 的度数是（ ）．

A． 95

B．90

C．85

D．80

5．如图，OP平分 MON ， PA ON 于点 A，点Q是射线OM 上的一个动点，若 2PA  ，

则 PQ的最小值为（ ）．

A．1

B． 2

C． 3
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D． 4

6．下列各式中，正确的是（ ）．

A．
3 3
5 5
x x
y y


 


B．

a b a b
c c
  

  C．
a a

b a a b
 

 
D．

a b a b
c c

  




7．如图，已知 ABC△ 的六个元素，则下列甲、乙、丙三个三角形中和 ABC△ 全等的图形是

（ ）．

A．甲

B．乙

C．丙

D．乙与丙

8．如图，把 ABC△ 沿 EF 对折，叠合后的图形如图所示．若 60A  ， 1 95  ，则 2 的

度数为（ ）．

A． 24

B． 25

C．30

D． 35

二、填空题

9．当 x __________时，分式
1

1 x
有意义．

10．在解分式方程 2

2 3 1
1 1 1x x x
 

  
时，小兰的解法如下：
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解：方程两边同乘以 ( 1)( 1)x x  ，得

2( 1) 3 1x    ． ①

2 1 3 1x    ． ②

解得：
5
2

x  ．

检验：
5
2

x  时， ( 1)( 1) 0x x   ， ③

所以，原分式方程的解为
5
2

x  ． ④

如果假设基于上一步骤正确的前提下，

你认为小兰在哪些步骤中出现了错误__________（只填序号）．

11 ． 如 图 ， 将 ABC△ 绕 点 A 旋 转 到 ADE△ ， 75BAC   ， 25DAC   ， 则

CAE  __________．

12．如图，已知 AB BD ， AB ED∥ ， AB ED ，要说明 ABC△ ≌ EDC△ ，若以“ SAS ”为

依据，还要添加的条件为__________．若添加条件 AC EC ，则可以用__________判

定全等．

13．如图，在 ABC△ 中，分别以点 A和点 B为圆心，大于
1
2
AB的长为半径画弧，两弧相交

于点M 、N，作直线MN ，交 BC于点D，连接 AD．若 ADC 的周长为16， 12AB  ，
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则 ABC△ 的周长为__________．

14．若关于 x的二次三项式 2+x kx b 因式分解为 ( 1)( 3)x x  ，则 +k b的值为__________．

15．计算： 3 2 1(3 ) ( )x x y    __________．

16．在平面直角坐标系中，已知点 (1 , 2)A ， (5 , 5)B ， (5 , 2)C ，存在点 E，使 ACE△ 和 ACB△

全等，写出所有满足条件的 E点的坐标__________．

三、解答题

17．因式分解：

（1） 2 5 6x x  （ 2） 3 33 12a b ab

18．因式分解： 2 26 9x x y   ．
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19．计算：
21 1(1 ) m

m m


  ．

20．如图，点 B， E， F ，C 在一条直线上， AB DC ， BE CF ， B C   ．

求证： A D   ．

21．已知 2 4 3 0x x   ，求代数式 2 2(2 3) ( )( )x x y x y y     的值．
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22．先化简，再对 a取一个适当的数，代入求值．
2

2

1 3 6 9
3 2 4

a a a a
a a a
   


  

 ．

四、作图题（本题 5 分）

23．电信部门要在．P区域内．．．修建一座电视信号发射塔．如图，按照设计要求，发射塔到两

个城镇 A、 B的距离必须相等，到两条高速公路m和 n的距离也必须相等．发射塔应

修建在什么位置？在图中标出它的位置．（要求：尺规作图，不写作法，但要保留作图

痕迹，并写出结论）

五、解答题

http://www.zgkao.com


专注北京中考升学

7 官方微信公众号：BJ_zkao 咨询热线：010-5334 9764

官方网站：www.zgkao.com 微信客服：zgkao2018

24．已知： ABC△ 中，AC BC ，CE AB 于 E，AF 平分 CAB 交CE 于 F ，过 F 作 FD BC∥

交 AB于 D．求证： AC AD ．

25．赵老师为了响应市政府“绿色出行”的号召，上下班由自驾车方式改为骑自行车方式．已

知赵老师家距学校 20千米，上下班高峰时段，自驾车的速度是自行车速度的 2倍，骑

自行车所用时间比自驾车所用时间多
5
9
小时．求自驾车速度和自行车速度各是多少？

26．在 ABC△ 中，（1）如图1，BP为 ABC 的角平分线，PM AB 于M ，PN BC 于 N，

50AB  ， 60BC  ，请补全图形，并直接写出 ABP△ 与 BPC△ 面积的比值．

（ 2）如图 2，分别以 ABC 的边 AB、 AC 为边向外作等边三角形 ABD和 ACE，CD

与 BE 相交于点O，求证： BE CD ．

（ 3）在（ 2）的条件下判断 AOD 与 AOE 的数量关系，并加以证明．

（注：可以直接应用等边三角形每个角为 60）
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2015 北京第八中学初二上期中数学试卷参考答案

一、选择题

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 B C A A B C D B

二、填空题

9． 1x 

10．①②

11． 50

12． BC DC ，HL

13． 28

14． 1

15．
27
y
x

16． (1,5)、 (1, 1) 、 (5,1)

三、解答题

17．因式分解

解：（1）原式 ( +1)( 6)x x 

（ 2）原式 2 23 ( )ab a b 

3 ( 2 )( 2 )ab a b a b  

18．解：原式 2 2( 3)x y  

( 3 )( 3 )x y x y     ．

19．解：原式
1 ( 1)( 1)m m m

m m
  

 

1
( 1)( 1)

m m
m m m


 
 

1
-1m

 ．
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20．解：∵ BE CF ， EF EF ，

∴ BF CE ，

在 ABF△ 和 DCE△ 中，

AB DC
ABF DCE

BF CE


  
 

，

∴ ABF△ ≌ DCE△ ，

∴ A D   ．

21．解：∵ 0342  xx ，

∴ 2 4 3 6 0x x    ，

∴ ( 1)( 3) 6x x   ．

2 2(2 3) ( )( )x x y x y y    

2 2 2 2(2 3)x x y y    

2 2(2 3)x x  

( 3)(3 3)x x  

3( 1)( 3)x x   ，

将 ( 1)( 3) 6x x   代入上式，

则 2 2(2 3) ( )( ) 3 6 18x x y x y y        ．

22．解：
2

2

1 3 6 9
3 2 4

a a a a
a a a
   


  



2

1 3 ( 2)( 2)
3 2 ( 3)

a a a a
a a a
   

  
  

1 2
3 3

a a
a a
 

 
 

3
3a




．

令 1a  ，得原式
3 3

1 3 2
  


．
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23．解：如图所示．

线段 AB的中垂线与m、 n的角平分线的交点就是所求的点．

24．解：过 F 点作 FG AC 交 AC 于点G ，

∵ AF 平分 CAB ，

∴ GAF EAF   ，

在Rt AGF△ 和Rt AEF△ 中，

AF AF
GAF EAF


  
，

∴Rt AGF△ ≌Rt AEF△ ，

∴ AG AE ， FG FE ，

∵ DG 与CE 相交于点 F ，

∴ CFG DFE   ，

在Rt CFG△ 和Rt DFE△ 中，

FG FE
CFG DFE


  
，

∴Rt CFG△ 和Rt DFE△ ，

∴CG DE ，

∴ AC AD ．

25．解：设自行车速度为 x千米/时，

则
20 20 5

2 9x x
 

18x  ．

∴自行车的速度为18千米/时，自驾车的速度是 36千米/时．
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26．解：（1）∵ BP平分 ABC ， PM AB 且 PN AB ，

∴ PM PN ，

∴
1 25
2ABPS AB PM PM  △ ，

1 30
2PBCS BC PN PN  △ ，

∴ : 25 : 30 5 : 6ABP BPCS S  △ △ ．

（ 2）∵等边 ABD△ 和等边 ACE△ ，

∴ AD AB ， AC AE ， 60BAD CAE    ，

∵ DAC BAC BAD    ， BAE BAC CAE    ，

∴ DAC BAE   ，

在 DAC△ 和 BAE△ 中，

AD AB
DAC BAE

AC AE


  
 

，

∴ DAC△ ≌ BAE△ ，

∴ EB CD ．

（ 3）∵ AOE 是 ABO△ 的外角，

∴ AOE BAO ABO     ，

∵ AOD 是 AOD△ 的内角，

∴ 180 120AOD ADO DAO ADO BAO         ，

∵ DAC△ ≌ BAE△ ，

∴ ADC ABE   ，

∴ 120AOD ABO BAO     ，

∴ 120AOD AOE     ，

即 120AOD AOE   ．
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2015 北京第八中学初二上期中数学试卷参考答案

一、选择题

1．【答案】B

【解析】轴对称图形，是指在平面内沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够完全重合的图

形，这条直线就叫做对称轴。

故选：B．

2．【答案】C

【解析】把一个多项式在一个范围（如有理数范围内分解，即所有项均为有理数）化为几

个最简整式的积的形式，这种变形叫做因式分解，也叫作分解因式． 210 5 5 (2 1)x x x x  

是积的形式，其它选项不是积的形式．

故选：C．

3．【答案】A

【解析】 A、 2 2 22 3 5x x x  ，正确，

B、 2 3 5x x x  ，本选项错误，

C、 2 3 6( )x x ，本选项错误，

D、 2 2 2( ) 2x y x y xy    ，本选项错误．

故选：A．

4．【答案】A

【解析】在 ABE△ 和 ACD△ 中，

AB AC
A A
AD AE


  
 

，

∴ ABE△ ≌ ACD△ ，

∴ 35C B    ，

∴ 95BDC A C     ．

故选：A．

5．【答案】B

http://www.zgkao.com
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【解析】当 PQ OM 时， P点到直线的距离最短，

∵OP平分 MON ，

∴ 2PQ PA  ．

故选：B．

6．【答案】C

【解析】 A、
3 3
5 5
x x
y y


  ，本选项错误，

B、
a b a b
c c
  

  ，本选项错误，

C、
a a

b a a b
 

 
，本选项正确，

D、
a b a b
c c

  



，本选项错误．

故选：C．

7．【答案】D

【解析】甲中只有一条边和 ABC△ 相同，不能证明甲与 ABC△ 全等．乙中两个角和 ABC△

中的两个角相等，可知第三个角也与 ABC△ 的第三个角相等，可以用 ASA证明乙与 ABC△

全等．丙中可以用 SAS 证明丙与 ABC△ 全等．

故选：D．

8．【答案】B

【解析】∵ 1 2 180AEF    ， 1 95  ，

∴ 42.5AEF  ，

∴ 180 77.5AFE A AEF      ，

又∵ 2 2 180AFE    ，

∴ 2 25  ．

故选：B．

二、填空题

9．【答案】 1x 

【解析】当分式
1

1 x
的分母不为 0时，分式

1
1 x

才有意义，即1 0x  ，解得 1x  ．

故答案为： 1x  ．
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10．【答案】①②

【解析】第①步 2( 1) 3( 1) 1x x    ，第②步中去括号错误 2 2 3 1x    ．

故答案为：①②．

11．【答案】 50

【解析】∵ 75DAE BAC    ， 25DAC  ，

∴ 75 25 50CAE DAE DAC         ．

故答案为： 50．

12．【答案】 BC DC ，HL

【解析】若用 SAS 判定 ABC△ ≌ EDC△ ，

则已有条件为 AB ED ， 90ABC EDC    ，

还缺一个条件 BC DC ．

若添加条件 AC EC ，

则在Rt ABC△ 和Rt EDC△ 中，

AB ED
AC EC


 

，

∴ ABC△ ≌ EDC△ （ HL）．

故答案为： BC DC ， HL．

13．【答案】 28

【解析】由题可知，MN 是 AB的中垂线，

∴ AD BD ，

∴ 16AC CD BD AC CD AD      ，

∴ ABC△ 的周长为16 12 28  ．

故答案为： 28．

14．【答案】 1

【解析】 2( 1)( 3) 4 3x x x x     ，

∴ 4k   ， 3b  ，

∴ 1k b   ．

故答案为： 1 ．
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15．【答案】
27
y
x

【解析】 3 2 1(3 ) ( )x x y  

2
3

1
27

x y
x

 

27
y
x

 ．

故答案为：
27
y
x
．

16．【答案】 (1,5)、 (1, 1) 、 (5,1)

【解析】如图所示，存在三个点满足 ACB△ 和 ACE△ 全等．

E点的坐标分别为 (1,5)、 (1, 1) 、 (5,1)．

故答案为： (1,5)、 (1, 1) 、 (5,1)．
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